Algumas Duvidas Frequentes

- Usando a sombra de um gnomon.
-O que ha de incorreto/incompleto nas respostas abai  x0?

Como vocé pode saber quando € meio-dia?
R: “Quando nao houver sombra na estaca (comprimento zero).”

Como vocé pode saber qual direcéo € “Norte”?

R: “O Sol nasce no Leste logo a sombra aponta para Oeste no raiar do
dia. Assim, a linha Norte-Sul sera a direcéo perpendicular a sombra.”

Como vocé pode saber quando se passou um ano da sua chegada a
colina? (=CALENDARIO).

R: “Mede-se o comprimento da sombra. Quando o comprimento se
repetir, tera se passado um ano.”



Algumas Duvidas Frequentes

- Usando a sombra de um gnomon.
-O que ha de incorreto/incompleto nas respostas abai  x0?

Como vocé pode saber quando € meio-dia?

R: “Quando nao houver sombra na estaca (comprimento zero).”

Na verdade, isso so ocorre duas vezes por ano! E sO entre 0s tropicos!
Como vocé pode saber qual direcéo € “Norte”?

R: “O Sol nasce no Leste logo a sombra aponta para Oeste no raiar do
dia. Assim, a linha Norte-Sul sera a direcéo perpendicular a sombra.”

Isso s ocorre nos Equinocios (duas vezes por ano)!

Como vocé pode saber quando se passou um ano da sua chegada a
colina? (=CALENDARIO).

R: “Mede-se o comprimento da sombra no dia de chegada a colina.
Quando o comprimento se repetir, tera se passado um ano.”

Somente se voceé tiver chegado a colina em um Solsticio! Caso contrario,
tem que se esperar a segunda repeticao de comprimento da sombra.



Gravitacao: da Antiguidade a Newton.

Linha do tempo
?7?? — Observacao do movimento dos corpos celestes
~3000 a.c. - Primeiros calendarios (Babildnios, Egipcios).
~600-480 a.c. — Inicio da “Era Grega’ (Tales de Mileto, Pitagoras)
~480-330 a.c. —“Fisica” aristolética (Platdo e Aristoteles)

~330-60 a.c. — Euclides; Raio da Terra por Erastotenes; Distancia da Terra
ao Sol por Aristarco; Distancia Terra-Lua por Hiparco.

séc Il d.c. - “Almagesto” de Ptolomeu;

Ocidente: Idade média (~1100 anos); Oriente: Arabes, hindus, etc.
séc XVI — “De revolutionibus” de Copérnico (1543); Tycho Brahe
séc. XVIl — Leis de Kepler (~1620); Dialogo de Galileu (1632).

1687 — Publicacéo dos Principia de Isaac Newton.



A Terra é RedOnda’? Eratostenes, séc Ill a.c.

Ao meio-dia (menor sombra) -Siene (atual Aswan, Egito) fica
: praticamente na latitude do

@ / Trépico de Cancer.
11|

F -No solstico de Veréo, o Sol
/

/] estad no Zénite (ndo ha sombra)

I ao meio-dia.

1l - Nesse mesmo dia e horario, o
Mg angulo do Sol € 7.2° em
I Alexandria (ao norte).

-~
-~

- Se a distancia entre Siene e
Alexandria é 925 km , calcule
o raio da Terra .

Siene: sol a pino (0°) Alexandria: angulo
0 = 7.2° ou 0 = 360°/50 = 27 /50 rad



‘ A Terra é RedOnda! Eratostenes, séc Il a.c.

Retas paralelas!

Alexandria
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A Terra é RedOndal Eratostenes, séc Il a.c.

Medidas Arco de circunferéncia
s = 5000 “estadios” s=Rr 6
O = 7.2°0 — 27-(-/5() rad Rr = s/0 = 250000/27 “estadios”
Circunferéncia da Terra
5 CT — 27TRT

Cr = 250000 “estadios”

Alexandria



A Terra é RedOndal Eratostenes, séc Il a.c.

Medidas

Acredita-se que 1 “estadio” ~ 185 km. Medidas aceitas atualmente
Isso resulta em: O ~ 40075 km

Cr ~ 46250 km|] [Ry ~ 7360 km Ry ~ 6370 km

s = RO

C =27R

Alexandria



Esfera Celeste: estrelas “fixas

Pdlo Norde

Equador

http://astro.if.ufrgs.br/coord/esferaceleste.jpg



Sistema Horizontal de Coordenadas

= Phoenix

S enite

Coordenadas (angulos):
altura (h): -90° < h <90°
azimute (A) 0 <A< 360°

ambos medidos em graus

Esfera Celeste

Também usado (bastante)

= N distancia zenital (z):
0°<z<180°
—Horizonte ) Z:QQO-h
Celeste tambéem medida em graus

http://www.observatorio-phoenix.org/e_teoria/24 E01  _1.gif

Coordenadas (A,h) de um objeto celeste (estrela,planeta, etc.) sé&o
sempre relativas ao ponto de observacao.




Sistema Horizontal de Coordenadas

http://www.if.ufrgs.br/oei/santiago/fis2005/textos/ horizcrds.htm

Pontos especiais:
- Zénite (Z): h=+90°

Plana M ericdiano Z

- Pontos cardeais estao no
Plano horizontal (h=0):

I

I

I

I

I

l

Norte (N): A=0° ou 360°, h=0 :
I

Leste (L): A=90°, h=0 '.'
I

Sul (S): A=180°, h=0 ]
I

Oeste (0): A=270°, h=0 )

- Meridiano Local: contém os
pontos N, S e Z.

Coordenadas (A,h) de um objeto celeste (estrela,planeta, etc.) sé&o
sempre relativas ao ponto de observacao.



Sombra ao meio-dia.

Sol cruza o Meridiano Local ao
meio-dia solar.

Essa corresponde a altura
maxima do sol no dia.

Ou a distancia zenital minima
durante o dia.
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A =0 ou 180°

hmax = 90° — <min




‘ Movimento diurno das estrelas

http://astro.if.ufrgs.br/circumpolar.jpg

- Movimento das estrelas durante o dia:
de leste para oeste.

- Muitas “nascem” e “se poem”. Outras
revolucionam em torno de um ponto no
céu: o Polo Celeste (PC).




‘ Movimento diurno das estrelas.

http://astro.if.ufrgs.br/circumpolar.jpg

Polo Celeste (PC).

Coordenadas (depende do observador)
- PC Norte: Azimute A=0°.
- PC Sul: Azimute A=180°

- Altura (h) do Pélo Celeste: h=|(|
onde (P é a Latitude do observador.

(Positiva no Hemisfério Norte e negativa
no Hemisfério Sul)
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Observacoes Experimentais:

zo = zp = ||

Z0 — 2y = 21 — 20 ~ 23.5°




